Ročník:  siedmy – 8-ročné štúdium
Názov vyučovacej hodiny:    Hodnota zákona 
Ciele vyučovacej hodiny:

Kognitívny cieľ: 
- objasniť hodnotu mravného zákona v jeho rozličných formách a  spôsob akým je tento 
  zákon rozpoznaný

Afektívny cieľ:

- prekonať nesprávne chápanie slobody a uznať hodnotu mravného zákona pre život 

- akceptovať  mravné úsilie nielen ako plnenie neosobných zákonov, ale ako prežívanie   

  osobného spoločenstva s Bohom  a nasledovanie osoby Krista

Psychomotorický cieľ:
- formovať návyk života v zhode so svedomím

Kľúčové kompetencie:

kompetencia riešiť problémy   

-  uplatňuje pri riešení problémov vhodné metódy založené na analyticko-kritickom a 
   tvorivom myslení, 

-  poznáva pri jednotlivých riešeniach ich klady i zápory a uvedomuje si aj potrebu zvažovať 
   úrovne ich rizika, 

kompetencie vnímať a chápať kultúru a vyjadrovať sa nástrojmi kultúry   

-  správa sa kultivovane, primerane okolnostiam, situáciám,  

-  je tolerantný a empatický k prejavom iných kultúr  

kompetencie občianske 

-  vyvážene chápe svoje  osobné záujmy v spojení so záujmami širšej skupiny, resp. 
   spoločnosti, 

-  uvedomuje si svoje práva v kontexte so zodpovedným prístupom k svojim povinnostiam,    

   prispieva k naplneniu práv iných, 

-  je otvorený kultúrnej a etnickej rôznorodosti,  

kompetencia k celoživotnému učeniu sa

-  uvedomuje si potrebu svojho autonómneho učenia sa ako  prostriedku sebarealizácie a 
   osobného rozvoja, 

-  dokáže kriticky zhodnotiť  informácie a ich zdroj, tvorivo ich spracovať a prakticky 
   využívať.  

Priebeh vyučovacej hodiny: (pri jednotlivých úlohách do zátvorky uviesť, ktorú kľúčovú kompetenciu rozvíjate a ktorý cieľ sa napĺňa)

Úvod:
1. Brainstorming:

Čo ťa napadne, keď sa povie slovo zákon?

odpovede:

· porušenie

· trest

· dodržanie

· pravidlá

· obmedzenie slobody

· nesloboda

· pokora

· súd

· moc     



2. diskusia: 
Je semafor na križovatke preto, aby ma obmedzoval? 
(afektívny cieľ, kompetencia riešiť problémy)

Hlavná časť:
výklad podľa nasledovného textu:

Dnes sú mnohí ľudia viac-menej alergický voči zákonu. Vnímajú ho ako prinucovanie a prekážku slobody. Obísť  zákon sa často považuje za šikovnosť. Takáto situácia má viacero príčin. Prvou z nich je nesprávne chápanie slobody. Dnešný človek často chápe slobodu ako možnosť zvoliť si čokoľvek. Takáto možnosť voľby je však len najnižším stupňom slobody. Je to stupeň slobody, na ktorom môže človek zničiť seba samého. Ak niekto vyskočí z okna, môže to urobiť v slobode, ide však proti seba samému. Najvyššia sloboda je schopnosť voliť si vždy väčšie dobro. Ak sa pri priehrade objaví nápis: „Zákaz plávať!“ , takéto nariadenie nie je obmedzení slobody, ale jej usmernením, aby si človek neublížil, nakoľko v priehrade sú napr. nebezpečné víry. Ak sa teda sloboda chápe nesprávne, teda ako možnosť voliť si čokoľvek, potom každá zákon bude vnímaný ako útok na slobodu a jej obmedzenie. Ak sa však sloboda chápe správne, teda ako možnosť voliť si väčšie dobro, zákon sa môže stať prostriedkom na spoznanie väčšieho dobra a teda cestou k realizácii slobody.






(afektívny cieľ, kompetencie občianske) 

Druhou príčinou averzie voči zákona u súčasného človeka je nerozlišovanie rôznych druhov zákona. Jestvujú totiž viaceré druhy zákona, z ktorých nie každý má rovnakú hodnotu, poznateľnosť a záväznú silu. Jestvuje prírodný zákon, ktorý človeka donucuje konať isté veci a obmedzuje jeho túžby a teda aj slobodu (napr. zákon gravitácie obmedzuje našu túžbu lietať). Okrem neho jestvuje aj mravný zákon, ktorý upravuje naše konanie ako rozumných bytostí. Autorom mravných zákonov je Boh alebo človek. Napríklad matka povie dieťaťu: Domov sa vrátiš pred desiatou hodinou! Alebo štátny zákonodarca nariadi: Každý pracujúci bude odvádzať 19%-nú daň! Takéto mravné ľudské často upravujú život spoločnosti alebo menšieho spoločenstva (napr. rodiny) tak, aby si jednotliví členovia navzájom neubližovali a aby mohlo spoločenstvo rásť. Zákon by nikdy nemal byť postavený tak, aby ubližoval jednotlivcovi. Autorom ľudského zákona je však vždy iba človek a preto sa ľudská nedokonalosť odráža aj v nedokonalosti ľudského zákona. Tak sa môže stať, že poslanci odhlasujú v parlamente zákon, ktorý napomáha rýchly rast spoločnosti, ale neuvedomia si (alebo v horšom prípade im na tom vôbec nezáleží), že sa ním ešte viac prehĺbi bieda najchudobnejšej skupiny obyvateľov. Rovnako sa môže stať, že rodič zakáže dieťaťu napr. návštevy u priateľa, avšak vôbec nie preto, že dieťa urobilo niečo zlé, ale preto neznáša rodičov dotyčného priateľa. Takto sa pre ľudskú nedokonalosť môže sťať, že zákon – ľudský zákon – ubližuje človekovi. Ľudský zákon sa niekedy dokonca môže stať nespravodlivý a potom vyhnúť sa takémuto zákonu môže byť naozaj šikovnosťou alebo dokonca povinnosťou. 


(kognitívny cieľ, kompetencie občianske,

          kompetencie vnímať a chápať kultúru a 


vyjadrovať sa nástrojmi kultúry )  

Evanjelium a celé Božie Zjavenie so sebou tiež prináša zákon (Sväté Písmo sa aj volá Starý a Nový zákon). Ak teda nechceme riskovať, že súčasný človek odmietne evanjelium tak ako odmieta zákon, je potrebné spoznať a pochopiť skutočnú hodnotu Božieho zákona. S Božím zákonom je to úplne ináč ako s ľudským. Boh človeka najlepšie pozná, vie čo slúži na jeho dobro a keďže človeka vášnivo miluje, robí všetko preto, aby mu ukázal cestu k dobru a šťastiu. Jedna z ciest, ktorú Boh používa je aj zákon. Boh človekovi prikazuje iba to, čo slúži na jeho dobro a ak mu niečo zakáže, tak iba vtedy, ak tým človek ubližuje sebe alebo iným. 

Je teda nevyhnutné správne rozlišovať medzi ľudským a Božím zákonom. Ľudskému zákonu je niekedy možné ba dokonca nevyhnutné sa vyhnúť. Napríklad rodič prikáže dieťaťu: Nepôjdeš von a celé popoludnie sa budeš učiť! O hodinu sa však ozve telefón a spolužiak prosí o pomoc, lebo si vyvrtol členok neďaleko ich domu a potrebuje pomoc. Nedodržať príkaz rodiča znamená v tomto prípade znamená zabrániť väčšiemu zlu resp. vykonať väčšie dobro ako bolo obsiahnuté v jej príkaze. Podobne cirkevný príkaz kresťanovi-katolíkovi hovorí: V nedeľu je povinnosť ísť do kostola. Ak však susedovi začne horieť dom a povedal by som mu: Prepáč, nemôžem Ti pomôcť, lebo idem do kostola, nebola by to múdre splnenie zákona, ale bezcitnosť alebo ľahostajnosť. 

(kognitívny a afektívny cieľ, kompetencia riešiť problémy, kompetencia k celoživotnému učeniu sa)
Úplne ináč je to s Božím zákonom. Každé prestúpenie Božieho zákona znamená naše ochudobnenie alebo nám prináša škodu. To preto, lebo Boh najlepšie vie, čo je pre nás dobré, a keďže nás nekonečne miluje, chce nám naplno dopriať dobro a šťastie. Boží zákon je teda záväzný vždy za každých okolností, ak človek nechce ubližovať iným alebo sám sebe, a ak sa chce neustále rozvíjať. 

Záväznosť ľudského zákona je závislá od jeho zhody s Božím zákonom. Čím viac je s ním zhodný, tým viac vedie človeka k dobru a stáva sa záväzným vo svedomí. Boží zákon a každý s ním zhodný ľudský zákon pomáha človeka realizovať jeho vlastnú slobodu a teda voliť si vždy väčšie dobro, na ktoré zákon poukazuje. 

(kognitívny a afektívny cieľ, kompetencia k celoživotnému učeniu sa)
Doplňte nasledovný text evanjelia:

25 Tu .............. ktorýsi znalec ........... a ................. , aby ho ............... : „ ............. , čo mám.........., aby som bol dedičom  ............. života?“ 26 Ježiš mu ............... : „Čo je ................ v Zákone? Ako tam čítaš?“ 27 On odpovedal: „ ............ budeš ........... , svojho Boha, z ........... svojho..........., z celej svojej.........., zo všetkých svojich ....... a z .......... svojej mysle a ........... blížneho ako ........... samého!“ 28 ................ mu: „ ............ si ................. . Toto ......... a budeš ........... !“ 








(Lk 10, 25 – 28)
Správne priraď nasledujúce slová do textu Svätého písma!

zákona, odpovedal, duše,  Učiteľ, seba, žiť, večného, Správne, celej, srdca, Milovať, čítaš, rob, vystúpil, povedal, svojho, robiť, pokúšal, Pána, vravel, Povedal, napísané, celého, síl
(psychomotorický cieľ, kompetencia k celoživotnému učeniu sa)
Záver:
Zákon je norma správania vyhlásená kompetentnou autoritou pre spoločné dobro.
Formy vyjadrenia morálneho zákona sú rozmanité a všetky sú navzájom zladené: 

•  večný zákon, prameň všetkých zákonov v Bohu, Boží zákon, Stvoriteľov plán spásy 

pre človeka 

•  prirodzený mravný zákon  

•  pozitívny zákon:

· Zjavený zákon- ktorý zahŕňa Starý zákon a Evanjeliový zákon 

· ľudský zákon- ktorý zahŕňa cirkevný a občiansky zákon 

Ale o tom nasledujúce hodiny...
